

# 国会在李光耀90大寿当天复会 或有议员动议向他致敬

一位不愿具名的国会议员告诉本报，他听说有其他议员计划在议事厅里向李光耀致敬，但并不清楚致敬的形式，包括是要由国会领袖、国防部长黄永宏医生动议，还是由其他议员提出。

@何惜薇

hosb@sph.com.sg

国会本月复会的日期适逢建国总理李光耀的生日，部分国会议员因此猜测会有后座议员甚或部长，在议事殿堂上动议向李光耀致敬。不过据了解，至今还没有人正式提出相关要求。

受访学者认为，李光耀是国会最资深的议员，国会如果配合其90岁大寿向他致敬，这样的做法是适当的。

国会秘书处日前宣布，国会将在本月16日（星期一）下午1时30分复会。

一位不愿具名的国会议员告诉本报，他听说有其他议员计划在议事厅里向李光耀致敬，但并不清楚致敬的形式，包括是要由国会领袖、国防部长黄

永宏医生动议，还是由其他议员提出。

另一位国会议员则说，国会议事常规（standing orders）中涵盖致敬（tribute）的条款，但要这么做的议员必须预先通知议长。一般而言，议员们也都会在国会开会前获得通知，但他至今所接获的动议内容与向李光耀致敬无关。

除了在议事厅里向李光耀正式致敬，也有议员猜想，另一个可能的形式是如果李光耀当天出席国会，议员可与他一同在议员休息室里庆生。

官委议员、新加坡管理大学法律系副教授陈庆文受访时说，国会复会日期原本暂定后天，他日前收到复会日期是16日的通知时，马上联想到挪后国会开会日期至李光耀生日当天或许别有深意。

他说：“李光耀是积极改变国家的功臣，别说是在国会开会时向他致敬，就算国会举行特别会议来向他致敬都不为过。过去，国会一般在议员退休或过世后才向他们致敬，可是对国家的建国总理，我们自然能够破例。”

陈庆文说：“我们需要英雄，这个国家不能忘记开国元勋如何做出贡献，使原本脆弱的国家日显实力。虽说历史自然会对个人的功过做出最好的判断，但等到一个人过世了才赞美他就太迟了。”

在宪法专家陈有利博士的印象中，国会因各种原因向特定人士致敬并不罕见，当中除了追悼逝世的政治领袖，还包括感谢即将退休的议员和欢迎新议长，以及向国外使节和对国家做出重大贡献者致敬。

陈有利说，在一般情况下，都由国会领袖动议向特定人士致敬或致谢，只要做法合乎情理就不会被其他议员否定。

国会去年底也在前大法官陈锡强荣

“官委议员、新加坡管理大学法律系副教授陈庆文受访时说：“我们需要英雄，这个国家不能忘记开国元勋如何做出贡献，使原本脆弱的国家日显实力。虽说历史自然会对个人的功过做出最好的判断，但等到一个人过世了才赞美他就太迟了。”

休时，由外交部长兼律政部长尚穆根在国会发表部长声明向他致敬。

陈有利说：“从过去的立法议会（Legislative Assembly）到现在的国会，李光耀是服务时间最长的本地议员，在他90岁大寿时向他致敬，这样的做法别具意义。”